

## Центр изучения стран Ближнего и Среднего Востока

### РЕФЕРАТ.

**1.1. Объект и цели исследования.** Объект исследований Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока (ЦИСБСВ) – новая и новейшая история и современные проблемы развития региона БСВ, примыкающего к историческим рубежам России. Он включает Турцию, Иран, Афганистан и Пакистан, а также населенную преимущественно курдами историко-культурную область, охватывающую части территории Турции, Ирана, Сирии и Ирака. Работа ведется по следующим направлениям фундаментальных исследований: закономерности и особенности истории стран и народов региона, актуальные проблемы современных политических, международно-политических, социально-экономических и социокультурных процессов, протекающих в регионе, культурно-исторические и общественно-политические взаимосвязи региона и России.

**1.2. Результаты работы и новизна исследований.** Заметным достижением Центра стало издание монографии по истории борьбы за контроль над прикаспийским ареалом между Россией и Персией в XVIII в., во времена Петра I и его наследников. Интерес представляют монография из истории коммунистического движения в Иране в первой трети XX в., а также книги по современности – фактору курдов в отношениях Ирака и Турции и проблеме производства наркотиков в Афганистане и контрабандного их вывоза за пределы страны. Определенную роль для укрепления контактов России с Афганистаном может сыграть издание Институтом в переводе на язык пушту вышедшей в 2022 г. монографии о правлении в этой стране популярного политического деятеля М. Дауд Хана. Новизной и тщательным анализом отличаются завершенные в отчетном году и утвержденные Ученым Советом ИВ РАН монографии, опубликованные статьи, аналитические доклады и записки.

## 2. СОДЕРЖАНИЕ.

### 2.1. Введение.

Центр изучения стран БСВ является одной из базовых научных структур Института востоковедения РАН. Научная значимость и

актуальность работы сотрудников Центра определяется выполнением ими планов в рамках основных направлений фундаментальных исследований, закрепленных за Институтом. Главная задача, решаемая сотрудниками Центра, состоит в осуществляемом на базе современной научной методологии и методологии изучения общих и особенных черт новой и новейшей истории и текущего развития ареала, примыкающего к юга к историческим рубежам России и составляющего северный пояс современного Ближнего и Среднего Востока. Исследование исторических закономерностей и тенденций необходимо для адекватного представления о сложности и многоаспектности стратегии и конкретной политики Российской Федерации на южном направлении. Значение этого направления для всего внешнеполитического курса РФ в последние годы заметно возросло. Это обстоятельство в немалой мере определяет научно-практическое значение деятельности ЦИСБСВ, а именно исследование истории, культуры, экономики, общества, внутренней и внешней политики Турции, Ирана, Афганистана, Пакистана, а также истории и современного положения в курдском ареале (этническом Курдистане). Сложность и неопределенность нынешней геополитической и внутривосточной обстановки в изучаемых Центром государствах, включая Сирию и Ирак, усиливается как нерешенностью ряда международных проблем, так и неустойчивостью внутренних режимов.

#### **Основная часть.**

В отчетном году Центр опубликовал 5 монографий, общим объемом более 80 п.л. (одна из них является авторским переводом на восточный язык). Опубликовано 7 статей в журналах из «Белого списка», в том числе 3 статьи в ж. Восток. (Oriens) и 2 статьи в ж. Мировая экономика и международные отношения, а также 2 в журналах, рекомендованных ВАК. В приоритетных периодических изданиях ИВ РАН (Вестник Института востоковедения РАН, Восточная аналитика) опубликовано 45 статей, в других периодических изданиях – 9, в сборниках статей - 6. Вышли подготовленные при участии сотрудников Центра 2 учебных пособия для ВУЗов. Сотрудники ЦИСБСВ опубликовали разделы в 12 коллективных монографиях, подготовленных главным образом в ИВ РАН, приняли участие в 4 зарубежных научных конференциях, в том числе, очно в Эрбиле (Иракский Курдистан), посвященной роли российских востоковедов в изучении курдов. По заданию Дирекции и для ее дальнейшего использования Центр подготовил

ряд аналитических докладов (записок) и участвовал в подготовке материалов в составе групп, созданных Дирекцией. Сотрудники Центра прочитали более 30 докладов на международных и 50 докладов на российских конференциях, научных и общественно-научных формах.

В отчетном году вышли в свет 5 монографий сотрудников Центра общим размером более 80 п.л.

Значительный интерес представляет собой книга **З.А.Арабаджяна** Россия и Персия в борьбе за Каспий (XVIII век) объемом в 29 п.л. Она посвящена анализу русско-персидских отношений и двум военным походам России в северо-западные районы Персии - каспийскому походу Петра I (1722-1723 гг.) и походу русской армии под командованием В. Зубова в 1798 г. Автор использовал труды историков и путешественников, а также многочисленные документы, имеющиеся в российских архивах.

Проекцией на современную ситуацию интересна книга **И.Н. Веденеева** Курды как фактор отношений между Ираком и Турцией (9,2 п.л.). В ней рассматриваются перипетии становления национального движения курдов Ирака и Турции в 1918-1980 гг. с акцентом на противоречия между отдельными политическими субъектами национального движения в обеих странах и усилия правительств Ирака и Турции по противодействию курдским движениям.

Немалый интерес вызывает монография **В.Н.Пластуна** Из истории коммунистического движения в Иране в первой трети XX в., изданная при участии Н.М. Мамедовой в качестве одного из отв.редакторов (8,2 п.л.) Книга посвящена истории создания коммунистической партии в Иране, ее деятельности в период «Гилянской революции» 1921 г. и деятельности иранских коммунистов в последующее десятилетие.

Исследованию актуальной проблемы посвящена монография **О.Е.Евсеев** Роль наркопроизводства в политике и экономике Афганистана (11 п.л.) В работе, охватывающей последние 30 лет, выделены факторы формирования в Афганистане крупного международного центра наркопроизводства проанализирована роль внутренних и внешних факторов, влияние доходов от сбыта наркотиков

на успех исламского Движения Талибан. Впервые в отечественной литературе рассмотрено распространение наркомании среди местного населения.

Перевод вышедшей в 2022 г. монографии **С. Пойя** Афганистан при премьер-министре Мухаммаде Дауд-Хане в 1953-1963 гг., (21 п.л.) осуществленный в авторской редакции на язык пушту, рассчитан на распространение в Афганистане, находящемся под властью талибов (движение запрещено в РФ). Имя бывшего премьера остается популярным в стране, и ознакомление афганской общественности с книгой может улучшить перспективы расширения связей Москвы с Кабулом после вероятной отмены запрета на движение Талибан.

В 2024 году завершена работа над 6 монографиями. Все они утверждены Ученым советом ИВ РАН к публикации под грифом Института. Ниже приводится краткая аннотация готовящихся к изданию книг.

**З.А.Арабаджян** Русская армия на пути к Инду (военно-политические планы XIX – начала XX в. 19 а.л. Монография посвящена противоборству России и Британии в Центральной Азии и разработке планов военного похода русской армии в Индию. В работе показано, что эти планы первоначально задумывались как контригра для того, чтобы снизить давление Великобритании на Россию на Балканах и в Черноморском регионе, но позднее некоторые военные и политики стали исходить из того, что удар по Индии может положить конец Англии как великой мировой державе. Монография написана на материалах российских архивов, с использованием научных исследований и мемуарной литературы.

**К.В.Вертяев.** Иракский Курдистан в политике Великобритании после Первой мировой войны (1918-1924 гг). 21,5 а.л. В работе на основе большого массива британских архивных документов детально рассмотрена политика Великобритании в отношении Южного Курдистана в первые годы после мировой войны. Впервые на русском языке приведены архивные данные о столкновении точек зрения руководителей английской внешней политики, в том числе министра по делам колоний У.Черчилля, министра иностранных дел лорда

Керзона и других, по вопросам о создании Курдского государства, об Ираке и положении во всем Ближневосточном регионе.

**Н.А.Замараева.** Пакистано-китайские отношения (1950-е – 2020 е гг.). 12 а.л. Монография посвящена исследованию актуальной темы развития двусторонних отношений между Исламской Республикой Пакистан и Китайской Народной Республикой. Автор анализирует динамику развития двусторонних связей, выделяя два крупных периода до начала XXI в. и в его первые десятилетия. Основное внимание уделено торгово-экономическим отношениям, приобретшим в последнее время исключительное значение для Пакистана благодаря китайским инвестициям в его экономику по соглашению 2015 г. о Китайско-пакистанском экономическом коридоре (КПЭК).

**Коллективная монография** Иран и глобальные вызовы (напряженное десятилетие 2013-2023гг.) (10 а.л.) Авторы монографии рассматривают процессы во внутривнутриполитической жизни страны, экономическую ситуацию и внешнеполитический курс в период президентства Х.Роухани и Э. Раиси. В монографии показаны изменения, наблюдаемые в социально-культурной жизни общества в условиях, когда Исламская Республика Иран, реализуя свою ядерную программу, находилась под давлением международных санкций и нефтяного эмбарго.

**М.С.Каменева.** Культурная политика в Исламской Республике Иран (1979-2021 г.г.). 9 а.л. В монографии рассматривается политика Иранского государства в культурной сфере на протяжении нескольких десятилетий, с момента свершения исламской революции в 1979 г. и по 2021 г. – год ухода с поста президента либерального политика Х. Роухани и избрания консерватора Э. Раиси. Сделана попытка показать сходства и различия в позиции Верховного лидера (рахбара) А.Хаменеи и президентов в подходе к культурному развитию страны. Особое внимание уделено международному аспекту культурной политики, а также роли языкового фактора в культурологическом дискурсе современного Ирана.

**Н.З.Мосаки.** Нафтула Аронович Халфин: архивист, историк и востоковед-международник. Из истории советского востоковедения 1940-х – 1980-х гг. 22 а. л. Работа посвящена 100-летию

выдающегося советского историка и востоковеда Н.А.Халфина, специалиста по Средней Азии и курдской проблеме, представлен подробный биобиблиографический очерк о нем, приведены некоторые новые биографические сведения и документы, дана наиболее полная библиография трудов ученого. Значительное внимание уделено отражению научной деятельности Н.А. Халфина за рубежом, как в многочисленных публикациях разного рода, так и в издании его трудов за пределами СССР. В монографии, отражающей историю советской науки, показана связь исследовательской деятельности Н.А.Халфина с работой других крупных отечественных востоковедов.

В 2024 г. Центр и его сектора организовали 9 научных мероприятий по актуальным проблемам изучаемого региона, в том числе 3 – международных.

**XIV традиционная научная конференция Центра по тематике *Мусульманские страны современного мира – проблемы идентичности, геоэкономики и геополитики***, 18-20 ноября. Свыше 80 участников. В рамках 3-х дневной конференции были заслушаны более 60 докладов, сделанных сотрудниками Центра, других подразделений Института, прежде всего Центра арабских и исламских исследований (ЦАИИ) и приглашенных специалистов из ведущих институтов РАН, а также ВУЗов Москвы и ряда других городов России. По итогам конференции готовится сборник статей, намеченный к выходу в свет в 2025 г.

**Международная конференция - *Пакистан: потенциал взаимодействия с Россией в условиях демократизации политического процесса***. 29 января. В ходе конференции, организованной сектором Пакистана при содействии Фонда поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова и Посольства Исламской Республики Пакистан в РФ, состоялось обсуждение проблем внутривнутриполитической эволюции Пакистана и его внешней политики, в частности, российско-пакистанских взаимоотношений, а также сотрудничества с другими регионально близкими государствами в период после предстоящего проведения в ИРП парламентских выборов. Были выработаны рекомендации по взаимосвязям между Россией и Пакистаном в условиях активизации процессов евразийской

интеграции. На конференции заслушаны 35 докладов и выступлений, число участников – около 70.

**Международная конференция - 45 лет Исламской Республики Иран.** 22 и 23 апреля. Конференция организована сектором Ирана совместно с иранской стороной. Присутствовало более 60 чел. выступило – 32, из них 10 – иностранные участники, прежде всего из Ирана (очно и заочно), а также Армении, Грузии и Узбекистана. Среди основных докладчиков иранисты ИВ РАН и представители ряда научных и образовательных учреждений Москвы, Нижнего Новгорода и Саратова. Работа конференции широко освещалась в иранских СМИ. Доклады были посвящены истории создания ИРИ, особенностям ее развития на разных временных этапах, проблемам ее взаимоотношений с различными странами.

Сектор курдоведения Центра выступил одним из организаторов международной конференции на тему *Роль российских ученых в изучении курдов*. В работе конференции приняли участие 4 специалиста Центра, выступившие на ней с докладами. Конференция состоялась в г. Эрбиль (Ирак) в конце сентября - начале октября и была посвящена вопросам изучения курдов и Курдистана советскими и российскими учеными. 30 участников, в том числе 10 из России.

**Конференция на тему *Два с половиной года пребывания талибов у власти в Афганистане: проблемы и перспективы*.** 21 февраля, 25 участников (организатор – сектор Афганистана). На конференции были представлены доклады, посвященные международному признанию Движения Талибан, развитию социально-экономической сферы при талибах, проблемам афганской безопасности, внешней политике талибов, проблеме нелегального производства наркотиков, а также соотношению национального и религиозного в Движении Талибан. Часть докладов была посвящена миграционным проблемам Афганистана после прихода талибов к власти, месту страны во внешней политике США, Индии, ирано-афганским и афгано-пакистанским отношениям, а также перспективам российско-афганских взаимосвязей .

**Круглый стол - *Экскурс в историю Турции*.** 14 октября. Организованный сектором Турции Круглый стол был посвящен

обсуждению наиболее актуальных вопросов истории Турции. В рамках мероприятия проведена презентация последней книги видного специалиста по истории Турции С.Ф. Орешковой *Османистика: личный опыт и некоторые размышления о развитии этой отрасли востоковедной науки*. В мероприятии приняли участие 15 человек, в том числе два специалиста по курдской проблеме из Санкт-Петербурга.

**Круглый стол - *Иран в условиях чрезвычайного обострения международной и региональной обстановки***. Проведен сектором Ирана совместно с Институтом актуальных международных проблем Дипломатической Академии МИД РФ 10 октября 2024г. Число участников 25 человек, докладчиков - 16. Основными темами обсуждения стали события, связанные со сменой правительства в Иране, особенностями формирования правительства М. Пезешкиана, проблемам, стоящим перед новым правительством, возможным изменениям внешнеполитического курса и воздействию санкционной политика США и стран ЕС в отношении Ирана.

**Круглый стол - *Курды: роль и перспективы этнической солидарности***». Посвящен годовщине перехода с боями отряда курдов во главе с Мустафой Барзани из Мехабада (Иран) на территорию СССР и продолжающейся восьмое десятилетие борьбе курдов за свои национальные права. 18 июня, 20 участников, 8 иностранных.

## **2.2. Заключение**

В завершении отметим теоретическое и практическое значение, проводимой в ЦИСБСВ научной и экспертно-аналитической работы. В рамках всех тематических направлений, по которым работает Центр, в 2024 г. достигнуты существенные результаты. Развивалось международное сотрудничество, особенно на иранском, пакистанском и курдском направлениях. Укрепился кадровый состав Центра, в том числе за счет молодых сотрудников.

В следующем 2025 г. намечается издание 7 книг, проведение 5 научных мероприятий, продолжение работы по всем секторским

направлениям и по общей проблематике региона и соседних с ним ареалов Востока.

Зав. Центром изучения стран БСВ

д.и.н. , проф. В.Я.Белокреницкий